

博爱经济技术开发区

聚焦经济建设主战场 争做高质量发展排头兵

本报记者 杜挺勇

太行巍峨，丹水荡漾，在博爱县这片热土孕育了厚德载物的性格，激荡出拼搏奋进的力量。身处全县经济建设“主战场”，博爱经开区更是时刻涌动着奋楫争先的滚滚热潮。全力以赴拼经济、千方百计稳增长、争分夺秒抓发展。在刚刚过去的2024年，博爱经开区收到了一份沉甸甸的“荣誉单”——省发改委公示河南省转型升级试点开发区名单，博爱经开区成功入选省级开放合作领域试点开发区，全市仅此一家。

省委办公厅、省政府办公厅发布《2023年度全省开发区高质量发展综合评价结果通报》，博爱经开区被评定为一星级先进制造业开发区。在2024年全省商务工作会议上，博爱经开区获得“全省经济技术开发区对外开放工作先进单位”荣誉。

2024年，博爱经开区深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神及省委、市委全会精神，紧扣经开区高质量发展主线，积极推进开放合作与项目建设，加速产业发展，强化创新能力，完善要素保障，持续优化企业服务，奋力推动各项事业取得新进展，汇聚高质量发展澎湃动能。



博爱经济技术开发区的焦作安彩新材料有限公司自动化生产线在生产太阳能光伏玻璃。



位于博爱经济技术开发区的宏源精工车轮（焦作）有限公司工人在检验车轮。



焦作市汇百川纺织有限公司工人在纺纱。



位于博爱经济技术开发区的河南天基轮胎有限公司工人在生产轮胎。



位于博爱经济技术开发区的河南龙佰智能装备制造有限公司工人在生产调运大型化工设备。

(本版图片均由本报记者刘金元摄)

积蓄动能，推动开放合作

地区经济如何在开放中增长？企业如何在开放中获利？

将开放之“势”转为经济发展之“劲”，博爱经开区选择以开放合作破题。

按照省委、省政府关于深化开发区管理制度改革、推动开发区高质量发展的部署要求，博爱经开区加快推进山东港口豫北内陆港建设，打造以集装箱货物运输为主，兼具散货装卸、仓储、海关报关等功能的综合性物流园区，实现进出口货物“一次申报、一次查验、一次放行”铁海联运模式，外贸企业可提前7天结汇，提前30天退税，降低企业资金占用量30%。

支持华润电力、馨之源、中炭新材料等外资企业发展外贸业务，2022年以来，实际利用外资总量稳居全市前列。培育新开源、亿水源、天基轮胎等一批行业领军外贸企业，其中，新开源公司PVP和欧瑞姿等产品市场占有率全球第一，亿水源公司铝酸钙粉市场占有率全球第一，天基轮胎公司产值连续三年翻番，产品出口欧美、东南亚、中东等40多个国家和地区。以“一基三源”为代表的重点企业正在上项目、扩产能，发展势头强劲，有效扩大了进出口总量。

2024年8月，围绕《河南省转型升级试点开发区培育办法》，博爱经开区积极申报开放合作领域试点开发区。当年11月，省发改委公示河南省转型升级试点开发区名单，确定27个转型升级试点开发区。其中，开放合作领域试点开发区共5个，博爱经开区名列其中，成为全市唯一入选的开发区。

精准发力，聚焦项目建设

抓产业项目，就是抓发展。

一个大项目、好项目，就是一个新的增长点；一批大项目、好项目，就是一个新的增长极。

博爱经开区牢固树立“项目为王”的核心理念，围绕“三个一批”项目建设活动，全方位加大项目督促指导力度。精准施策，确保每个项目都能按照既定时间表顺利启动，为后续的快速发展奠定坚实基础。投资与进度方面，积极督促项目单位加大资金投入，同时优化资源配置，确保项目实施进度不断加快。这种高效的推进机制，使得项目能够在更短时间内达到预期目标，为经开区乃至整个县域的经济增长注入了强劲动力。

为进一步优化项目建设环境，博爱经开区还加强企业各项手续的帮办代办服务。通过设立专门的服务窗口，积极协调、跟进并解决项目推进过程中遇到的各种难点和问题，为项目单位提供了全方位、一站式的服务保障。这种贴心的服务不仅提升了企业的满意度，也进一步增强了经开区对优质项目的吸引力。

截至目前，中东交联年产3200万米电缆一期、北星精工年产500吨氮化硅陶瓷制品、中汇年产200万件新能源增程式凸轮轴等29个县重点项目已成功建成并投产达效。在去年全市一季度重点项目观摩活



位于博爱经济技术开发区的河南亿水源净水材料科技有限公司工人在巡检回转窑运行状况。

强根固基，主导产业发展

产业集群是经济高质量发展的“强引擎”。

只有在产业提升中扩增量、优存量、促变量，才能加快形成大项目“顶天立地”、高精尖项目“铺天盖地”的良好发展态势。

围绕《焦作市开发区“五大专项行动”工作方案（2024—2025年）》，博爱经开区编制《主导产业两年提升行动计划》，实施主导产业改革行动，壮大装备制造、食品加工、新材料三大主导产业集群，推动主导产业发展。实施博爱县未来食品冷链物流科创产业园建设项目，打造专业园区。统筹开展新材料产业园招商，签约入驻项目11个，其中，江门炭光照明生产基地、西安交大研究中心等项目已建成。

加快产业主体培育，目前区内省级制造业单项冠军3家，分别为新开源、鑫鑫恒拓、亿水源；2024年，新增主导产业规模以上工业企业25家、高新技术企业7家、省级及以上专精特新企业7家。



位于博爱经济技术开发区的焦作博瑞克控制技术有限公司技术人员在检验制动器配件质量。

突出抓好招商引资，围绕装备制造、食品加工、新材料三大主导产业，制定了“产业图谱、企业分布图谱、市场分布图谱、招商图谱”四张图谱，细化了汽车零部件、锂电池材料、光伏材料等10个细分产业招商领域，明确招引方向和目标企业，赴北京、上海等地开展招商引资活动。2023年，博爱经开区被评为“全省经济技术开发区招商引资工作先进单位”。去年7月，省委办公厅、省政府办公厅发布《2023年度全省开发区高质量发展综合评价结果通报》，博爱经开区被评定为一星级先进制造业开发区。

靶向发力，提升创新能力

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，推动科技创新发展，已成为区域经济高质量发展必选项。

贯彻落实党中央、国务院和省市委关于深入实施创新驱动发展战略的有关决策部署，博爱经开区持续深化“345”创新行动，围绕产业链部署创新链、以科技创新赋能产业升级，围绕创新链布局产业链、促科技创新衍生新兴产业，以高水平科技创新促进“4+7+N”产业链群高质量发展。

强化平台创新。与西安交大合作共建西交—博爱县能源动力装备联合创新中心，并成立能源装备及新材料科技实验室，提升新型储能、新材料等领域的研发转化能力；与中国农科院合作建立现代农业综合实验室和蔬菜产业研发中心，持续壮大育苗产业。

加强核心技术创新。重点支持馨之源公司利用生物技术进行原材料生产科研创新，通过发酵生产替代传统的农业种植提取，解决原料供应链紧张问题，确保企业长期连续稳定生产。加快推进新开源公司扩建项目，增加医药中间体、原料药生产供应源，提高企

业核心竞争力。

实施产品应用创新。重点推进天基轮胎公司研发新能源汽车轮胎、巨型工程轮胎和航空轮胎，进一步提升产品的科技含量和附加值。鼓励安彩公司、华美公司开展光伏压延玻璃差异化产品研发，丰富和细化产品规格，满足市场的多样性需求。主动推进新开源公司与上海东华大学开展产学研合作，开展应用技术创新，利用PVP改变腈纶面料的疏水性，拓宽PVP产品应用范围，拓宽产品的应用领域。

夯实基础，强化要素保障

全力以赴抓好产业发展，要素保障是重中之重。博爱经开区始终坚持靶向发力，持续做好优化要素保障服务，不断加强组织调度，全方位护航产业发展高效推进。

加强运行监测。实时监测分析重点产业链企业经营情况和要素保障情况，强化产、供、销、存、价情况的调度、分析和监控，加大工业增加值、工业用电量等经济指标监测力度，全力保障工业经济健康运行。强化助企服务，精准对接企业需求，协调相关部门实实在在帮助企业解决遇到的原材料供应、招工、融资等困难和问题，增强企业信心，助力企业健康发展。

加快“源网荷储”一体化建设。实施好“源网荷储”一体化项目，推进县域风电光伏项目，推进电力改革，提高绿电使用量，支持企业购气合作与合同能源管理，降低企业用能成本。

加快产业投资基金投资运作。与市国资集团组建新材料产业基金，引入高层次资源和外来资本，探索产业投资和金融服务市场化运作，推荐鑫鑫恒拓等4家企业作为基金投资项目。

建立支持小微企业融资协调工作机制。编制博爱县重点企业（项目）融资需求表，摸排辖区企业资金需求情况，召开支持小微企业融资协调工作机制动员部署会、银企对接会，搭建融资平台，推介重点企业项目，为企业发展和项目建设争取贷款资金，强化资金支持，打通小微企业融资“最后一公里”。

厚植沃土，优化企业服务

栽下梧桐树，引得凤凰来。

长期以来，营商环境都被看作投资的“风向标”、发展的“晴雨表”。项目能否招得来、留得住、发展好，取决于当地是否机会多、效率高、服务好、政策优。博爱经开区走在前，作表率，持续为企业高质量发展提供良好的营商环境。

全面推行项目代办服务。协助素洁等10余家企业办理土地、环评等手续，极大地减轻了企业负担，加速了项目的落地进程。持续开展安全生产专项行动，及时消除隐患，有效稳控了安全形势。充分发挥专家查隐患作用，实行清单台账化管理，确保问题隐患能够闭环销号，推动企业持续改进安全生产工作。注重提升企业从业人员安全素质能力，组织企业每年至少开展一次疏散逃生演练，加强安全生产知识宣传教育，引导企业从业人员践行安全的生产生活方式。积极与县人社部门合作，举办多场人才招聘会，吸引了30多家企业参与，达成了210余个就业意向，为企业招聘优秀人才提供了有力支持。

一家先进制造企业，持续茁壮成长；一个个先行先试的初创企业和团队，加快创新突破；一件件利企实事，帮助“小苗”长成“大树”。

2024年是优势与机遇并存、矛盾与压力叠加的一年，更是博爱经开区爬坡扩量、转型提质的关键一年。

站在新的起点上，博爱经开区坚持聚焦延链补链强链生链，加快产业能级整体跃升，坚持不懈补短板、挖潜力、扬优势，全力以赴推动招商引资上水平、项目建设上台阶，争当开发区高质量发展的组织者、推动者、实践者，在加快打造中国式现代化建设河南先行区，奋力谱写新时代新征程中原更加出彩焦作新篇章中贡献澎湃力量。